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A függetlenségi eszmék 
diadala.

Makó, november 3.
Győrünk hát. A függetlenségi 

és negyvennnyo’cas párt eszmei 
tegnap győzelmei arattak Makón, 
ami fényesen igazolta azon állás­
pontunkat, hogy ennek a városnak 
lakossága függetlenségi érzelmű s 
semiféle mesterkedéssel nem lehet 
eltántorítani Kossuth Lajos szent- 
séges zászlaját melyeit Justh Gyula 
a legnagyobb élő magyar lobogtat.

Mukó népe méltó és következe­
tes mrradt önmagához. Az ezer 
féle ármánykodás s ravaszkodás 
dacára hűségesen kitartoit a füg 
getlenségi eszmék mellett s ezáltal 
elősegítette a függetlenségi párt 
fényes győzelmét, melyet a mai 
válságos politikai helyzet s viszo­
nyok közepette eléggé értékelni 
alig lehet.

Nagy diadal volt ez a tegntpi. 
Dicsőséges győzelem, mely őröm­
mel kell hogy eltöltsőn minden 
igazi függetlenségi érzelmű embert. 
Amilyen nagy » mi diadalunk s 
győzelmünk, oly szégyenletes s 
megalázó a munkapárt óriási vere­
sége. A legyőzött ellenség felett 
kárörvendeni nem volna lovaglás 
dolog, rendes időkben, de ma, 
mikor szemünk előtt folytak s 
folynak le a munkapárti erőszakos­
ságoknak olyan borzalmai amelyek 
nemcsak a függetlensági pártiakat, 
de minden jobb érzésű emberi 
fellázítanak ezen rendszer elien, 
mikor a munkapárt rablómódjára 
ráveti magát legféltettebb nemzeti 
kincseinkre a sajtószabadságra, a 
gyülekezési jogra, az esküdtszéki 
intézményre, akkor ez az ellenfél 
nem rendes, becsülni való ellenfél 
többé, hanem olyan amelyik ellen 
a küzdés minden fegyvere jogosult.

A makói munkapárt mely vakul 
odadobta magát, mindenben a 
Tisza Pisla erőszakos ország rontó 
eszméinek megérdemelte ezt a 
csúf vereséget, melyet még nz sem 
enyhíthet, hogy egynéhány község­
ben nagy erőlködéssel s hallatlan 
pressióval sikerült behozni jelölt­
jeit.

A mi nagy s fényes győzedel- 
münk messze kiemelkedik a helyi 
kereteken. Országos jelentőségű 
diadala ez a függetlenségi eszmék­
nek s dicsőséges példaadás az 
egész ország számára, hogy hogyan

j éi miként kell a fékevesztett mun- 
j góhencegást letörni s országosan, 

érezhetően kimutatni azt a végbet- 
len undort, amelyel az ország népe 
a munkapárti rendszer és uralom 
iránt viseltetik.

A makói győzelem elsősorban 
Kossuth Lajos felséges eszméinek, 
a negyvennyolcas eszméknek gyö­
nyörű diadala. Azután pedig, dia­
dala ez Makó város becsületesen 
gondolkodó, bajiithaíian jellemfi 
őszinte és egyenes népének, mely 
erre az értékes nagysikerű dia­
dalra méltán büszke lehet,

Makó népe megmulatia, hogy a 
függetlenségi meggyőződés erejét 
nem döntheti meg leikében semmi, 
de semmi. De nagy büszkeségünk 
is ez nékünk, de nagy példaadás 
ez a gyáváknak, csüggedőknek és 
kishitüeknek, akik a makói nép 
bátor s őszinte eivvallásából meg­
tanulhatják, hogy az elvhüség 
mindenkor meghozza a maga nagy 
nagy sikerét s fényes diadalát.

Makó népének azonban nem 
szabad elbizakodnia. A tegnapi 
győzelem tanulságait le kell von­
nunk s megkell őriznünk a jövő 
számára. Mert a tegnapi fényes 
győzelem tanulságai jövendő nagy 
küzdelmei-ikben, nagy hasznunkr« 
lesznek.

A tegnapi diadalból elsősorban 
azt a tanulságot állapíthatjuk meg, 
hogy a pártfegyelem minden küz­
delemben a legfontosabb. A párt­
fegyelmezettség úgyszólván bizto­
sítja a sikert. Minden párttag előtt 
megbonihatlan s megbánihaiian 
tőrvény legyen a pártfegyelem, 
melytől eltérni sohasem szabad. A 
párívezetőség irányítása és útmuta­
tása minden párttagra kőtelező, t,z 
ettől való eltérés, soraink megbon­
tása s az ellenfél győzelmének 
elősegítése. Mindenekfelett pedig a 
bizalom s párlhüség a legfőbb 
tényezők. Ha megvan a bizalom s 
párthüség a legfőbb tényezők. Hí 
megvan a bizalom a pártvezető 
sége iránt s ha megvan a hűség a 
párt eszméi iránt úgy nincs hata­
lom mely erőt vegyen a mi tábo­
runkon melynek zászlajára » hami­
sítatlan függetlenségi negyvennyol­
cas eszmék vannak Írva. Tegnapi 
nagy győzelmünket épp ennek kö­
szönhetjük, hogy a páriftigyelem 
csorbítatlan, a bizalam a vezető 
ség a hűség a párt eszméi iráni 
ingathatlanok voltak.

Megnyertük hát Makón a nsgy 
csatát. Büszkeség tőit el bennünket

a nsgy diadal felett. Jól eső érzés 
tölti el a vezéreket, kik diadalra 
vezették a függetlenségi eszmék 
megannyi önzetlen derék katonáját.

A nyert csata után a küzdelem 
harcosai, Makó város népe felé 
száll bensőségteljes üdvözlésünk 
Maitó város népe felé, mely a 
tegnapi napon újabb szent fogada 
lommal bebizonyította, hogy a ítig- 
getlenségi eszméknek legméltóbb 
kővetője.

rtgy egész ország becsületesen 
dolgozó népének üdvözlése száíl 
Makó népe felé, mely bátor példa- 
adással megmutatta az ország né 
pér>ek a követendő utat, amely 
utón Makó népe meg nem áll 
mindaddig, mig teljes diadalra nem 
juttatja azt sz eszmét, melynek teg­
nap oly fényes győzedelméí aratta.

Megyebizottsági
tagválasztás után,

Győzött a függetlenségi párt.
Tegnap volt a nagy küzdelem. 

Megyebizottsági tagokat válasz­
tottak Csanádvármegye választó 
kerületeiben. Ez alkalommal ősz 
szemérfe erejét a vármegye füg­
getlen gondoUozásu közönsége a 
kormány szekerét jobbára egyéni 
érdekből toló munkapárttal, A 
tegnapi nagy küzdelem eredmé­
nyét tekintve és annak erkölcsi 
tanulságait levonva, el lehet mon­
dani, hogy az igaz és független 
elv aratta fényes diadalát a sok 
tekintetben nem saját egyéni aka­
ratát és meggyőződfsét kővelő és 
« hazán?, a nemzetre egyaránt ká­
ros munkapárt fölött.

A tegnapi megyebizotfsági tag- 
választás alkalmával, dacára a 
kormánypárt előzetes presszó­
jának és a választás alkalmával 
elkövetett minden erőíködésínek, a 
függetlenségi párt jelöltjei jutottak 
be többségben a vármegye tör 
vvnyhatósági bizottságába.

Makón egyetlen emberét sem 
tudta behozni a munkapárt. Itt 
12 képviselőt választoltak a négy 
kerületben. Ezek közül 11 ember 
a függetlenségi és 48 as párthoz 
tartozik, egy pedig pártonkivtiii. A 
makói első választókerület, mely 
eddig bevehetetlen vára a kor- 
mánypártnak, most egyetlen je­
löltjét sem volt képes beválasztani 
Az egész kerületet a függetlenségi

párt hódította el. Fényes voll a 
függetlenségi és 48-as pártnak 
győzelme a batíonyai és az apát­
falva! választó kerületekben, is Az 
apáifalvahk kibukiatták a régi 
három munkapárti képviselőt. A 
győzelem mindkét kerületben a 
függeflenségi párté. A többi kerü­
letekben nagyobbá™ vegyesen 
választották a függetlenségieket a 
munkapártiakkal. Csak egykét 
kerület van olyan, hol sikerült 
emberfeletti presszó folytán meg- 
válaszlatni a községi jegyzőket 
vagy e&y két állami taiitóit.' Ezek 
azonban nem sokat jelentenek, 
mert úgy a jegyzők, mint az ál­
lami tanítók a legtöbb esetben 
függő helyzetüknél fogva kényte­
lenek úgy táncolni, mint nekik 
felülről muzsikálnak.

Ekként bírálva meg a tegnapi 
megyebizottsagi tagválasztást, $ 
függetlenségi pártnak győzelmét 
fényesnek kell minősíteni. Ezt 
pedig nem lehet, másnak tulajdo­
nítani, mint annak, hogy a füg­
getlenségi párt megsokalva & 
kormány erkölcstelenségét, össze- 
terlott és az őszszetartásban rejlő 
erő megtermelte gyümölcsét. Fel­
tűnő még az is, hogy a függet­
lenségiek mindenütt óriási több­
ségét nyerték meg a szavaza­
toknak.

Az egyes kerületekben megye- 
bizottsági tagokul megválasztanak t

a makói I, kerületben :
Kardos Izsó dr. függetlenségi párti 

120 szavazattal. Holler György dr. 
függetlenségi párti 148 szavazattal" 
Gerő Géza dr. párton kívüli 154 
szavazattal Török János független­
ségi párti 124 szavazattal.

Ezzel szemben a munkapárti je- 
jöltek közül Adler Arthur dr. kapott 93, 
Galamb Sándor 84, Bőhm Andor 68,’ 
Urbán István 56 és Singer Mór dr. 32 
szavazatot.

a I! kerületben :
Nagy Károly függetlenségi párti ka­

pott 262 szavazatot. Mágori Sámuel 
függetlenségi párti 262 szavazatot. Vö­
rös Sámuel függetlenségi parii 258 
szavazatot.

Ebben a kerületben a munkapárti 
hivatalos jelöllek közül dr. Hubert. 
Mihály kapott 56 szavazatot és 
Kudar Lajos 30 szavazatot. Ezeknél 
jóval nagyobb számot értek el az 
önjelöltek: Gera Sámuel és Sonkovics 
János, kik közül az előbbi 53, az 
utóbbi 50 szavazatot kapott.

a III. kerületben:
Kiss Pál dr. függetlenségi párti kapott 

300 szavazatot. Elek Lajos függet-

Ui knnfpkrin ii?ipt f l ®rtesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban
j liuiiiuixuiu u&iGi . (volt Kenyeres-íele helyiségben) egy modern,a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiú konfekció üzletet nyiíollam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségbon és a 1 égj Hiányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri Dán Arthur
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lenségi párti 268 szavazatot. Nagy 
József függetlenségi párti 263 sza­
vazatot.

Ugyanebben a kerületben a mun­
kapárti Diósszilácryi Sámuel dr. 185. 
Husztik Lajos 173 és Gorcsa Péter 
157 szavazatot kapott, 

a IV. kerületben:
Espersit János dr. függetlenségi 

párti kapott 276 szavazatot. Fürge 
Mihály függetlenségi párti 340 
szavazatot.

Ebben a kerületben a kormány- 
pári jelöltjei közül Véber Péter 101, 
Galambos Emil 40 és Bund Henrik 
46 szavazatot kapott, 

az apátfalva! kerüle ben: 
ahol eddig mind a három munka­

párti volt: Ooskay Gyula független­
ségi párti 124 szavazattal. Ifjú Langó 
Ferenc függetlenségi párti 145 sza­
vazattal. Borosok József 144 szava­
zattal jutottak mandátumhoz.

A munkapárt jelöltjei közöl Lang"! 
Ferenc 80, Lukács Mihály 75 és 
S. Nagy jlstván 65 szavazatot ka­
pott

a földeák! kerületben !
Lukács István jegyző, Szántó Ist­

ván jegyző, Ladomerszky Gyula 
jegyző, munkapártiak,

a mezokovácsházi kerületben: 
Kovács Dezső jegyző, Lengyel 

János állami tanitó, Köller Rezső 
plébános, munkapártiak,

a kunágolai kerületben :
Fülöpp Sándor állami tanitó, Kré- 

becz Lajos állami tanitó, Kovács 
Pál függetlenségi pártiak,

a battonyai kerületben:
Fodor István, Nádházi Bertalan, 

Doktor Lajos. Justh János dr. Ősz- 
lár Gergely, Tyuloski LZsiva függet­
lenségiek,

a nagylaki kerületben :
Jancsik János függetlenségi párti, 

Kolonics József dr. függetlenségi 
parti. Szojka Kálmán műnk- párti. 
Pakurár Uros pártoukivüli.

a kevermesi kerületben:
Hallai Ferenc függetlenségi párti. 

Kiss Vilmos jegyző kormánypárti,
a sajtényi kerületben:
Németh Péter pap, Gyerán Miklós, 
a tornyai kerületben :
Dörner József plébános, Rajki 

István, Győrífy Etele jrgyző munka­
pártiak.

a csanádpalotai kerületben:
Asztalos Mátyás, Rakoncai József, 

Gulácsi Pál függetlensegiek,
a pitvaros! kerületben:
Niceov'lcs György jegyző, Lengyel 

János jegyző munkapártiak jutottak.
Aki figyelemmel aiséri a szám­

arányokat, annak okvetlenül szemébe 
ötlik, kogy a függetlenségi pártiak 
aránytalannl több szavazatot kaptak, 
mint a kormánypártiak és többség­
ben jutottak be a vármegye törvény­
hatóságába.

A városi körzetek
beosztása.

- A közönség kijátszása. -

Sohse volt még Makó városá­
nak népesebb közgyűlése, mint a 
múlt havi rendes közgyűlés. Ember 
ember hátán tolongott s a terem 
jobb oldalán izgatottan várták, 
nogy sor kerüljön a tárgysorozai 
egyik pontjára, mely azt hirdette, 
hogy - ,,városi tanács beterjeszti 
a módosítóit közegészségügyi sza 
bályzatot“.

Az érdeklődés az egész szabály­
zatban csakis két pontnak szólt. 
Egyik az a pont, mely a közegész­
ségügyi körzeteket osztja be, a 
masÍK a városi orvosi állások 
összeférhetetlenségéről szól. Ez a |

nagy érdeklődés «zonban nem volt 
természetes, hanem úgy hajszolták 
fel — önző érdekekből s a közön­
ség - kijátszására.

A (elhajlók célja ugyanis az 
volt, hogy a közegészségügyi sza 
bályzat keretében nemcsak az 
egészségügyi körzeteket beosszák 
hanem már ott megállapítják azt 
is, hogy a kerületi városi orvosok 
hol lakhatnak. Úgy akarták ki­
mondani, hogy lakhatnakkeriileteik- 
töl távol a - belvárosban is.

A vége az leli, hogy, a körzete­
ket beosztották ugyan a kerületi 
orvosok lakását illetőleg azonban 
maradi a tervezet szövegezése, 
vagyis hogy a kerületi orvosok 
kerületükben s lehetőleg annak 
közép részén kő,elesek lakni. A 
közelebbi hely megjelölését a pol­
gármesterre bízták.

Hogy ez az egész intézkedés 
mint történt, itt következik. Az 5. 
§. ugyanis igv osztja be a várost:

I kér.: A Sirhert ufca ref. uj te­
metőn kívül eső része. Almásy, 
Lonovics László utca, Dessewffy- 
tér, Eöivős, Tulipán, Hosszú, Zöld­
fa-utca küísőrésze által határolt te 
rület.

II. kér,: Sirkerl utcai ref. uj ‘eme- 
lön kívül eső része, Almásy, 
Lonovics László-utca, Dessewffy 
és Széchányi-tér, Héderváry u ci 
által határolt terület.

III. kér.: Héderváry-utca, Szé­
chényi és Dessewífy-tér, Eötvös, 
Tulipán, Hosszú és Zöldfa-utca 
külső része által határolt terület.

A külterületnek Rtkosi tanügyi 
körzetét az egyik, Igási tanügyi 
körze ét a másik kerületi orvos 
látja el.

Az orvosokat a kerületekbe a 
személyi viszonyok lehető tekintetbe 
vételével első Ízben a polgármes­
ter osztja be, s mindegyik orvos 
tartozik kerületében, lehetőség sze 
rint annak közép részén lakni.

Már most van e olyan ember, 
aki ismeri a város területét s ennek 
utcáit, aki e különben is zavaros 
beosztás mellett meg tudja álla­
pítani, hogy melyik kerületbe tar 
toznak hát a - gerizdesi, szent­
lőrinci, Sselemenhidi, honvédi és 
bécsi városrészek? Ha valamelyik 
kerületi orvos egyszer azt találja 
mondani, hogy ő nem megy teszem 
azt a gerizdesi városrészbe, meri 
az nem tartozik az ő kerületébe, 
vájjon ezen beosztás alapján lehet-e 
erre kényszeríteni ?

Egy másik dolog is kitűnik e 
beosztásból. Lehetővé teszi azt, 
hogy mindahárom városi orvos a 
belvárosban egymás közelében s 
kerületétől távol lakják. Aki fjgya 
lemmel átnézi e beosztást, az ezt 
menten észrevehe i.

Éppen itt érték el azt a célt, a 
mit elakartak érni s a miért fel­
hajszolták céljuk támogatására az 
egész ,.intelligenciát".

Hubert Mihály dr. második kerü­
leti orvos ezidőszerint ott lakik, a 
hová a kerületi orvosi állás rend­
szeresítésekor ezen kerületi orvos 
lakását a városi képviselőtestület 
188 kgy. 2744 ikt. / 1886. számú 
határozata megjelölte volt, vagyis 1 
a kerület lehető legkőzepén.

Most aztán azt hangoztatták, 
i.ogy Hubert dr. a Szent Jánns- 
téren, benn a pénzügyi palota 
melleit veit házat, hát őt be kell 
oda hozni, mert nem lehet tőle 
üvánni, hogy ne a saját házában 
akjek. Aztán azt is hangoztatták, 

hogy lakhatik mindahárom városi 
orvos akár a főtéren is, azért csak 
lelteinek azok kvruluu or.Ojok.
Sőt hallottunk olyan hangot is,

hogy például: „azt csak nem lehet 
kívánni, hogy egy orvos künn lak­
jék akár a girizdesi, akár a szent- 
lőrinci, vagy kelemenhidi város- j 
részeken“.

A dolog természetéből csak az : 
következnék, hogy a kerületi or­
vosi állásokat azért szervezik, hogy 
a város külső részein lakó közön­
ség is a lehető leghamarabb s 
legközelebb kapja meg az orvost,

I ha arra szüksége van. Mert más­
különben alig volna értelme a 
kerületi városi orvosi állások rend­
szeresítésének, hiszen magánor­
vost is kap a külső részeken lakó 
közönség eleget, ha már be kel! 
fáradnia a belső városba. A ható­
sági kerületi orvosi állás rendsze­
resítésével nyilván csakis az a cél,

- hogy ez alasánál fogva az illető 
orvos ott legyen kénytelen lakni 
kerülete közönségének a közelé­
ben s az uj törvény szerinti fizetés 
már anyagilag is megadja az ellen­
értékét a kerületi orvos e kötele­
zettségének. - Ha nem a kerü­
letben és pedig annak lehetőleg 
közepén ke lene laknia a kerületi 
orvosnak, akkor igazán nincs is 
szükség kerületi orvosi állásokra.

Különben, hogy absurdltást mi 
isjemlegessünk, de egészen jogosan, 
furcsán nézne ki teszem azt az a 
szegedi tanyai orvosi állás, hz az 
oda megválasztott orvos nem a 
tanyaiak között, hanem benn a 
város középpontján laknék. Sőt 
még akkor is, ha a tanyai orvosi 
körzetnek nem a közepén, hanem 
val »melyik szélén lakne*.

Az összehasonlítás teljesen meg­
felelő.

Ha már most rendszeresít a mi 
képviselőteslü etünk kerületi orvosi 
állásokat, teljes jóhiszemüségjei s 
tisztára azzal a céllal, hogy a 
külső városrészek lakói is közel 
és hamar kapják az orvost s hogy 
ez a cél el legyen érve, egyenesen 
ki is mondja a leendő kerüleli 
orvos lakásának a közelebbi kör­
zetét is, mint ezt a fentebb hivat­
kozott határozat is tette és mikor 
aztán az áilás szervezése jogerős 
s az ille ő orvos be van választva, 
egyszerre csak felhajszolnak egy 
csomó jó pajtást a közgyűlésbe s 
elfeledve a közérdeket és közcélt, 
nyakatekert kerüle i beosztással s 
helytelen ürügyek hangoztatásával 
kiveszik kerületeikből a kerületi 
orvosokat, szerintem ezt az egész 
eljárást nem lehet másnak nevezni, 
mint a — közönség kijátszásának.

tíz történi a múlt havi közgyű­
lésen s ez ellen voltam én kény­
telen fe ebbezni éppen ennek a 
kijátszott közönségnek az érdeké­
ben.

Meg kell még jegyeznem, hogy 
magam sajnálom legjobban, hogy 
felebbezésem éppen Hubert Mihály 
dr. t érinti. Mert Hűbériét kevés 
ember becsüli annyira, mint éppen 
én, de mikor a közönség érdeké­
ről van szó, bevallom, nem tekint­
hetem sem a barátomnak, s még 
a testvéremnek a magánérdekét 
sem olyannak, amely a közérdek- 
nek elébe volna helyezhető.

Különben a mint hallottam, 
Hubert dr. nem is nagyon törődik 
a bejövetelével, csakis egykét 
„barátja“ akar neki kedveskedni 

Még egyet. Információm szerint 
a felsőbb hatóság is belelátott a 
kányába annyira, hogy a lehetet- 
len puccs ellen - hivatalból már 
állást foglalt.

Ez a válaszom dr. Diósszilágyi 
bámuel orvos nyilatkozatara.

Dr. Kiss Pái.

NAPI HÍREK
fájt!* vs/:idt(:

Naptár november 4 Kedd Róm. 
kath. Bor. Károly pk. Protestáns Ká­
roly Gór. orosz október 22. Abercz 
pk. Nap kél 6 óra 49 perckor nyug­
szik 4 óra 37 pem kor.

ldöjósiáe. a bncispoaP meteorok, 
•itu ietentéao szerint a követhető 
időjárás várható. Lényegtelen hővál­
tozás és északon elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis: Enyhe, 
északon elvétve csapadék. Déli hő­
mérséklet 14.3 C.

- A „Makói Újságnak.“ írták, 
hogy fo ytaiják. Ht csak elő az 
összes piszkukkal a mi még lel­
kűkben van. Mikor aztán bevég- 
zik, nekem nem lesz szükségem 
mérifőldes cikkekre, hogy rá­
galmaik galáds igáit kimutas­
sam. Egyszerre s röviden végez­
hetek piszkoiódásaikkal, mert nem 
érdemes azokkal hosszabban fog­
lalkozni, de abból is mindenki 
megláthatja, hogy mennyire kö­
zönséges rágalmazók Önök. Any- 
nyit azoaban már most is mon­
dok, hogy becsületrablő törek­
vésük tiiába való, meri ocsmány 
hazugság minden szavuk.

— Korcsmái Jelenet. Mucsi Márton 
magyarbánhegyesi lakos tegnap dél­
után betért a község korcsmájában 
(is ott találta régi haragosát: Vajda 
Antalt, kit már rígen meg akart 
verni. A két haragos ember jó ideig 
farkasszemot nézett egymással, majd 
szóvilába keveredtek. Ez azonban 
nem tartott sokáig, mert Mucsi 
Márton megragadta Vajda Antalt és 
kidobta a korcsmából. Vajda az 

] esés következtében könnyebb sérü­
lést szenvedett, miért is Mucsit fel- 

: jelentette a járásbíróságnál.
— Tolvaj és orgazda. Kasser Já- 

i nos medgyesegyhazi munkás ember 
néhány nappal ezelőtt féltői je Lorán 
István zárt padlását és onnan 190 
kilógram csöves kukoricát lojiod ol, 
niit potom áron Lövi Herman keres­
kedőnek adott el. A lopási eset 
azonban Kasserra rábizonyult sőt az 
is nyert, hogy Lövi tudva vette 
meg a lopott kukoricát, igy Kassor 
ellen lopás büutetto, Lövi Herman 
ellen pedig orgazdaság miatt indult 
meg az eljárás.

- Az állami gyermekek ruha ki­
osztása Az állami gyermekek ruha 
kiosztása szerdán reggel 8 -12 és 
déiulán 1 órától 5 óráig lesz a vá­
rosi széképület nagytermében. A 
nevelő szülők kötelesek megjelenni 
a gyermekekkel és a gyermektar­
tási könyvekkel.

-- Nagy tűz a vidéken. Az éjjel 
Montag Henrik magyarbánhegyesi 
portáján kigyulladt egy 24 ől hosz- 
szu szalmakazal, melytől elégett 
nagyobb mennyiségű tőnk és poly- 
va. A tűz oka ismeretlen. A kár 
1660 korona, mely biztosításból 
megtérülj

-— Kikapott, mert a követelését kö­
vetelte. Görbics István bottonyai 
kertész néhány koronájával tartozott 
Gulyás Andrásnak, ki midőn a tar­
tozását követelte, Görbics azzal vá- 
laszolt, hogy Gulyás Andrási úgy 
* L h°f?y a karja kificamodott.
A brutális kertészt súlyos tcstisórtás 
miatt följelentették a bíróságnál.

Meglopta munkáatársát. Berecz 
István Kunágotai lakos nemcsak 
együtt dolgozott a mozóhegyesi cu­
korgyárban Sárándi Józzef munkás- 
tiirsával. de közös volt a lakásuk is. 
Tegnap Sárándi arra jött rá, hogy 
ládáját valaki álkulcscsal kinyitotta 
és onnan 7 korona 20 fillér pénzét 
elvitte. Az esetről nyomban jelentést 
tett a csendőrsógcn, kik a tettest 
Bereo litván szomólyébeu kinyo­
mozták, miért is ellene megindítot­
ták a bünfonyitő eljárást
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- Megdózsmált éléstár. Néhány 
nappal ezelőtt Ujj István kisira 
t03l lakos jelentést tett a csendőr- 
ségen, hogy éjjel ismeretlen tet­
tes behatolt éléstárába és onnan 
12 korona értékű szalonnát lopott 
el. A cseudőrség megindította a 
nyomozást, mely eredménnyel is 
j?rt, mert a tettest sikerült Lévai 
József személyében kinyomozni, 
kit betöréses lopás miatt jelentet­
tek fel.

- Haragosok találkozása. Csik 
Lajos és Perlaki Mátyás ke- 
vernesi legények régebb idő óta 
ellenségei voltak Kalvézai János 
cimborájuknbk; kire folyton fenték 
u fogú Kát. Tegnap aztán szembe 
lóit a két haragos legénnyel Kai- 
véjai. mire Csik Lajos és Perlaki 
Mátyás rárohantatc ellenfelükre és j 
botokkal úgy elpáholták, hogy 
gyógyulása eg'ypár napot vesz 
igénybe. A két legény eden sú­
lyos testisértés elmén indult meg 
az eljárás.

— Gyufa a gyermek kezében Bo-
üonya János apátfalvai gazdálkodó 
telken tegnap kigyulladt egy kocsi 
szalma, miről elégett egy csutka- 
szarral födött fás szín is. Á tüzvizs 
gála! megállapította, hogy a tüzet a 
tulajdonos 5 és 3 éves unokái gyúj­
tották meg, kik a zz alma skörül gyu­
fát gyújtogattak.

— Legfinomabb, elszakithatatlan 
rar.czia „Mim “ férfi gummi óvszer 

a tuczai 2 korona 50 fillér 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 fucza- 4 
korona. Portó 30 fillér.

»He/ , Budapest, Vlii. Kőfaragó- 
ateza 7. Diszkrét szétküldés.

MAKÓI KJGOETlEN ÜJSAG

A mungók az ország 
pénzét lopták el.

Nem pártcélokra adták a másfél 
milliót. - A Forgalmi Bank 

meghazudtolja Tiszát.

Tisza István csüióriőkőn több iz- 
ben kijelentette, hogy az Általános 
Forgalmi Részvénytársaság páncé­
lra a<*la az 1 -400,000 koronát. 

Az Általános Forgaimi Részvény­
társaság gróf Tisza Istvánnak teg­
napi képviselőházi beszédével kap­
csolatosan a következő nyilatkoza­
tot let e közzé:

»legyünkkel kapcsolatosan gróf 
lisza István miniszterelnök leg- 

,n.aP’ képviselőházi beszédében is 
több ténybeli tévedés található. 
Mi ez alkalommal sem kívánunk 
ezeure a nyilvánosság előtt rész­
letesen rámutatni, mert ügyünket 
« »"íróság előtt kívánjuk megvi 
tafm. Két dolgot azonban kény­

telenek vagyunk kiemelni. Elsőb- 
ben is mi soha nem fenyegetőz­
tünk és lehetetlen követelésekkel 
soha elő nem állottunk: aki a 
miniszterelnök urat Így informálta, 
udya valótlant állilott. Egy va 

laki utján, aki a miniszterelnök 
ur bizalmát épp úgy bírta, mint a 
mienket, tudomására hozattuk a 
miniszterelnök urnák, hogy mi 
semmi egyebei sem kérünk, mint 
pusztán olyan kiadásaink megté­
rítését, amelyeket elismervény es- 
kei tudunk igazolni. Más kérel­
münk sohasem volt. Másodsor 
ban »onséatáini kívánjuk, hogy 
ÍPJ s°h)a pártcélokra egyetlen 
fillért sem adtunk. A pártkassza 
yiígy rárleélok ki-étei tárgyalása 

során soha elő sem fordult. 
Mi Lukács László minLzíerelriúk 
ur egyenes felhívása és utasítása 
folytán 1.400,000 koronát kifeje­
zetien a rendelkezési alapr < fizet­
tünk és pedig Jeszenszky Sándor 
államtitkár ur szabályszerűen ki 
állított Írásbeli btuVió megha­
gyása alapján. - Általános For 
gdmí Részvénytársaság."
A Forgalmi Banke közlése sze­

rint a pénzeket sohasem a párt 
kasszában, hanem Lukács László 
akkori miniszterelnök egyenes ren- 
deleiére a rend lkezési alap pénz­
láb;, tehát állami pénztárba fizet­
ték be. Ez a közlés az .ellenzéken 
is nagy feltűnést kelteit, mert ez 
olyan irányt ad az ügynek, hogy 
itt rendes körülmények kűzőtr bírói 
beavatkozásnak kellene történnie. 
Valószínű, hogy a bank mai köz­
lése az ellenzék akcióját is befo­
lyásolni fogja, amennyiben szinte, 
kétségtelen, hogy a pártkasszának 
és a rendelkezési alapnak, a párt 
célokra szánt pénzeknek és az 
ál;am számán befizetett összegnek 
kezelését összekeverni még sem 
lehet. A részvénytársaság e közlé­
se annyira ellentétes Tisza ki jelen 
tésével, hogy a min szterelnőknek 
ezzel az ellentmondással szemben 
a igh« lehet védekeznie. Benn van 
a szószban.

A MAKÓI PIACRÓL.
Drágul a foghagyma.

Nagy forgalmú volt a vasárnapi 
piac. De csak a forgalma volt nagv 
mert bizony áru igen kevés volt A 
gazdák mintha visszatartanák az árut 
ngy létszik a kimaradó eső késiét! 
okot ezzel, mórt az esőhiány miatt
már sok s komoly panaszokat hallót- tünk

A vasárnapi piacon a búza méter- 
mázsájáért 19 K. 00 fülért fi tettek, 
lludap síén a búza legmagasabb ára 
íí korona volt.

A kukorica, métarmázsája morzsolt 
állapotba ’ 10 »oronába került.

A hagymapiac meglehetősen élénk 
'’Oll, h Ibár csak a foghagyma irányá- 
^r’l.Il..",U;":kozotl; ölénkebb érdeklődés. 
Vöröshagymáért csak 3 koronát, mig 
a mghagyma métor.rázsá.áért 32 ko 
ron tt is tizeitek.

IV. évfolyam 3.

Férfi szövet eladás.
Legfinomabb angol gyapjú- 
szövetek minden elfogadható 
legolcsóbb árban eladók. Gr. 
Vay-utcza 19. sz. Schwarcz 
Miksa tánctanitó ur házában.

M0ZG0vÉPSZINHÁZ_

November 4-én este 8 órakor :

Csak eg/ este.

Bohém furfang.
Két felvonásos vígjáték.

után.
Egy felvonásos dráma,

Psylander Va:demárral a 
főszerepben.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.
Szerdán nem tart előadást 

az Uránia színház.

Sürgős figyelmeztetés!
erl P'P.c .eszappan, kozmetikai,
‘V, ^zaP0lasi, háztartási, hajápolási 
és áhal ab an mindenféle a kosmetikábn
nltg4hh'kkeiti a !e9j°bfa61 a legjobbakat 
olesóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kerje a harmadik kiadásban most
érSöW^ATSZER,és »«tartás.
tn tslTONKET melyet ingyen és bér- 

meiitve küld :
HF/“ illa*«er. és háztartási cikkek 

,,I.U szakuz ete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7sz.

Dr. FEHÉR MÓR
ügyvédi irodáját
Páva-utca 5. szám alatt, özv. 

Wetszberger Mixsánó házában

megnyitotta.
IF

Vijyázat

répa-és tökvágó
gépek vásárlásánál!
Pontosan megfelelő kapható

Halász Á.
gápraktárában Kossuth-u. II. 
(Városi mázsaház mellett.)

=5l)

rniw _ _ _ ___ ... _ . . . > litf
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___ RE ó É NY.
toy vigvta rBjiBiroi.

- (216) 
39, fejezet.

Világcsuda, mint gyógyszer,

„ L^zu*/n minden ablakhoz egy ':gv 
házbeh cselédet és szolgát állított 

— Figyeljenek a jobboldali íu! 
gasra rnondá Kirbay az ablakok­
hoz állított cselédeknek. Három 
rózsaszálat fogok onnan a szalon 
közepére dobni. Mikor a harma­
dik rozsa is a földre hullott, csön­
desen eresszék le a gőrfüggőnyő- 
két. A függönyök zsinórját tartsa 
kézben mindenki és különösen 
ügyeljenek arra, hogy zajt ne üs­
senek. Értették ?

7 teenis' megértettük, felelték a 
cselédek egyhangúlag, s Korbay 
távozott a szalonból. *

A verandára ment, hol Boriska 
nagy karosszékében ült és virága- 
ív«! babrált. Mellette voltak - a fő-
°rSipuídnl <S 2 “eíszi"lé"

szoK„yrbe’S„meiá,'°" * be"* ■«-

Néhány perczig szomorúan nézte 
s csak o tudta, milyen őrülten vert 
ekkor a szive.

Mert napról napr® jobban epe-
dett és vágyott Pétsy Dáaesné 
után.

— Tudomány, el ne hagyj ! re 
bsgte magában Korbay.

(Folyt, kőv.)

m

l/l gyomorbajban
•Xl szenved,
|/i szédülést, rosszallótól, 
l\l hányás! ingert érez, 
l/l kivagy hiány, gi r- 
■xl csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

„NÖVIC UM“
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról
Ffiy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki röqtön láthassa, mi a
novicum haziszer csodaereje.

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti fólo Novieum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, ho^-y ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen hasznaiható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkő 
dóst is elősegíti, ami által a szervezetben kelet 
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti. 

Kovásznál!, 1909. aug. 6.
Dr. Zentay Dávid. 

járás orvos.-----—— járás orvos.
■■■SB«aaiaBiB««a8»Baeaffia»Hí3aiíi^aáF^

Tiszte t Uram !
9 évig fájt a gyomrom, 

nuoden or . osságot niegprö- 
báitsin, egy sem segített. 
Mif egyszer az Ön Növi 
cum gyomorcseppjeit meg- 
próbáivá, éieztem a jó ha­
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isién- 
i.e v és Köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há­
lámat a jó Novicumérí.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapha 6 
gyógyszertárakban 2 koronás, 

kor, -0 f. és 60 í. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 ™§y,5 közép v. 10 kis üveg­
gel 6 k 22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Arkos-Sepsiszengyörgy.

Kálvin-tér 6/a. sz.

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia"
gyógyszertárában, Erzsébet-

kőrút 56. sz.

m
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Költögép 50 tojásra és 
fajgalambok eladók.
: Hold-uua 5. szám. :

AS TTÓ szemé,y-
* _ fuvarozások

a legolcsóbb ára*-: melleit minden 
időben elvállal

GULÁCSIJÁNOS
vasipar telepe és gépraktéra. Telefon 50.

Tánctanitási felhívás.
az Érdél-y tánciskolában az 
őszi tánctanfolyam f. évi októ­

ber hó 20-án megkezdődött.
Ez utón éríesiltetnek az igen tisztelt 
szülők és a tánczkedvelő if uság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddigi táncokon IKüI a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoo Steep 
(tustep) taníttatni fos, nak. Bbeirat­

kozni még mindig lehet.

ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER ..HANGSZER KIRÁLY“

tói Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kér.

Tárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Gitár cltera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Guitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és érdemkereszttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes hangjegyzék ingyen ! 

Óvás ! Ügyeljünk a ,,WÁ6NER“ névre 
es 15-ös házszámra.

FnrifnC Ál’ÍPQlf Aq I Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy 
i UlllUO Cl lOOiiOo » illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tele-

"ffi'yS; Budapest, Vili., Kőfaragó-« 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a ieg- 
kifogástalanabbul elégíthetünk ki
FsnVPlAm 11 Tekintve> h°sy reményünket i. t. vevőközönségünk b. párifo- 
nyjutom i gésával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
méltéképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk. í!S°nayP0foT
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat 
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most" megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve
megküldünk, J £ J» jj ^akÜtlGlB
Címünk:

Budapest, Vili.. Kőfaragó-utca 7. szám.
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Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►
és jéggyár rés?vénytársasáq Makó. t

■ —..... ■ ►

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- g> 
cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ►

►
fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £
Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ► 
szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ► 

épületben levő üzletekben. ►

Vámörlés és csere a iegjutányosabban eszközöltetik. ►

'TTTVTTTTTTTTTTTTTTl
1 K-tmmmiimii mumi nihhílua

«szí?- '
if, § /,>,ti

Őszi és téli divat újdonságok!
Női és leányka kosztü-» 
mök, színes raglánok, 
pliisch- és bársony kabá­
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, 
glott és lüszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk 
minden igényt ®
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választéki
Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában MAKÓ N, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.
aar n

ERIE É S.
A
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Van szerencsém s nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartóit elsőrendű kőbá­
nyai király és barát siaiáiasörört kivi]), újabban bevezettem a 

: kőbányai világhírű : —:
SZENT ISTVÁN DUPLA SALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége tolytán számos tanárok és orvosok 

áltai ajánlva van gvógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6
Kőbányai Polgári Serfőzde Rászvéey-Társaeág főraktérosa.
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ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xr. xx

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RU$0T teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

I I
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Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz =pouder és kölni viz=s zap pan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölnivlz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete :mm n nun !l. her. Síigelvíri-u. IS. sí. “* “
Nyomatott H „Makói r in uisö* ‘ viííanyer:,rl uu-^ueAtt múino-zateben Makón,.


